
30 ліпеня 2016 г. 5
Сумесны праект газеты «Звязда» і Міністэрства ўнутраных спраў

№ 8 (26)

«Ган даль людзь мі іс нуе 
па ўсім све це»

— Ган даль людзь мі — гэ та з'я ва, 
якая іс нуе ў кож най кра і не, — пад-
час ад мыс ло вай прэс-кан фе рэн-
цыі за ўва жыў Зэй нал ГА ДЖЫ ЕЎ, 
кі раў нік прад стаў ніц тва Між на-
род най ар га ні за цыі па міг ра цыі 
ў Бе ла ру сі. — Па ацэн ках экс-
пер таў сён ня ў све це на ліч ва ец ца 
21 міль ён яго ах вяр. І не  вы пад ко ва 
ба раць ба з гэ тай з'я вай ад люст ра-
ва на ў не каль кіх да ку мен тах ААН па 
ўстой лі вым раз віц ці да 2030 го да.

— 21 міль ён — гэ та кры ху ме ней, 
чым на сель ніц тва ўся го аў стра лій-
ска га кан ты нен та, гэ та ў два ра зы 
больш на сель ніц тва Бе ла ру сі, — да-
дае Ка ця ры на ПА НІК ЛА ВА, на мес-
нік па ста ян на га прад стаў ні ка пра-
гра мы раз віц ця ААН у Бе ла ру сі. 
— Вось з та кі мі маш та ба мі мы сён ня 
ма ем спра ву. Са мы рас паў сю джа-
ны спо саб тра фі кін га — сек су аль нае 
раб ства. Ах вя ра мі ста но вяц ца пе ра-
важ на жан чы ны і дзяў чын кі. Дру гой 
па знач нас ці фор май раб ства з'яў-
ля ец ца пры му со вая пра ца, ад на з 
са мых згуб ных з'яў для ча ла ве ка. 
Гэ та від дзей нас ці, што цал кам зні-
шчае сва бо ду вы ба ру, жыц ця і пе-
ра мя шчэн ня.

За апош нія сям нац цаць га доў 
бе ла рус кія пра ва ахоў ныя ор га ны 
да сяг ну лі па зі тыў най ды на мі кі ў 
гэ тым пы тан ні. Як пад крэс ліў Анд-

рэй СА ЛА ДОЎ НІ КАЎ, вы кон ва ю-
чы аба вяз кі на чаль ні ка га лоў на-
га ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі і 
су праць дзе ян ні ганд лю людзь мі 
кры мі наль най мі лі цыі МУС Бе ла-
ру сі, мі лі цыя ста ра ец ца пра ца ваць 
на па пя рэ джан не зла чын стваў, звя-
за ных з экс плу а та цы яй ча ла ве ка, 
пе да фі лі яй, рас паў сюдж ван нем 
пар наг ра фіі. Ка лі ве рыць ста тыс ты-
цы, най боль шую коль касць зда рэн-
няў па ар ты ку ле «Ган даль людзь мі» 
вы яві лі ў 2005 го дзе — 159 фак таў. 
За апош нія пяць га доў што год вы-
яў ля юц ца не больш 10 па доб ных 
зла чын стваў. Ня гле дзя чы на гэ та, 
лю дзі ўсё роў на трап ля юць у паст-
ку су час ных ганд ля роў «жы вым 
та ва рам». Бе ла ру сы ся род та кіх 
ня шчас ных не рэд касць. З 2002 
го да з 5298 ах вяр ганд лю людзь мі 
сек су аль най экс плу а та цыі пад верг-
лі ся 4693 ча ла ве кі.

Сум ная геа гра фія
На ша кра і на най час цей з'яў ля-

ец ца ра дзі май та кіх ах вяр. Не ка то-
рых жан чын ад ра зу пад ман ва юць, 
пра па ну ю чы доб рыя ўмо вы пра цы, а 
ін шыя за га дзя ве да юць, чым бу дуць 
зай мац ца. Толь кі яны не ве раць у 
тое, што за ста нуц ца за мя жой без 
ані я кіх пра воў. Як лі чыць Ула дзі мір 
ЕМЯЛЬ Я НАЎ, на мес нік на чаль ні-
ка дру го га ўпраў лен ня га лоў на га 
ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі і 
су праць дзе ян ні ганд лю людзь мі 
кры мі наль най мі лі цыі МУС, афі-

цы янт ка, па ка ёў ка, пры бі раль шчы-
ца — гэ та час ця ком не па тэн цый ная 
пра фе сія, а пры ха ва ны ме тад вяр-
боў кі ах вя ры.

— Тра фі кё ры на мес цы не ся-
дзяць, — ка жа су раз моў ца. — І 
ка лі ра ней бы ло за па тра ба ва на 
зна хо дзіць ах вяр пад ма нам, ця пер 
дзей ні ча юць інакш. Яны за га дзя 
зна хо дзяць па трэб ных ім жан чын і 
на ўпрост ка жуць, што яна бу дзе пра-
ца ваць пра сты тут кай. Ёй абя ца юць 
доб ры за ро бак, але ка лі дзяў чы на 
пры яз джае на мес ца «пра цы», усве-
дам ляе, што ўсё зу сім не так, як ёй 
абя ца лі. Яна трап ляе ў кра і ну з ін шай 
куль ту рай, не зна ё май мо вай і ста но-

віц ца за леж най ад свай го вяр боў-
шчы ка, вы кон вае яго во лю.

Для сек су аль най пра цы тра фі-
кё ры най час цей пе ра праў ля юць 
бе ла ру сак у Тур цыю, Ра сію, кра і ны 
Еў ра са ю за. За пер шае паў год дзе 
МУС пе ра кры ла 12 ка на лаў вы ва зу 
лю дзей у 5 кра ін све ту: у Ра сію — 5,  
Тур цыю — 4, Аў стра лію, Кіпр, Кі тай 
— па ад ным.

Што ці ка ва, Бе ла русь так са ма 
вы ка рыс тоў ва юць як пункт да стаў-
кі «жы во га та ва ру». З 2006 го да да 
нас для раб скай пра цы на кі роў ва лі 
гра ма дзян В'ет на ма, Ра сіі, Укра і ны 
і Мал до вы.

Каб па збег нуць ад каз нас ці, са-
мі тра фі кё ры ста ра юц ца не пры яз-
джаць да нас, шу ка юць лю дзей праз 
ін тэр нэт, су стра ка юць іх ужо ў кра і-
не пры зна чэн ня. Хоць са мыя ад важ-
ныя ра бі лі інакш, на чым і па га рэ лі. У 
МУС рас ка за лі, што асоб ныя за меж-
ні кі вы ка рыс тоў ва юць бе ла рус кія 
кры мі наль ныя су вя зі, каб на ла дзіць 
вяр боў ку жан чын для пра сты ту цыі. 
Пры та кіх сі ту а цы ях мі лі цыя ста ра-

ец ца пра ду хі ліць вы езд жан чын за 
мя жу. Толь кі за гэ ты год пра ве дзе-
на ча ты ры апе ра цыі па за тры ман ні 
тра фі кё раў, арыш та ва лі во сем ча-
ла век. Ча ты ры ака за лі ся жы ха ра мі 
Ра сіі, адзін — гра ма дзя нін Гер ма ніі. 
Бе ла ру саў у гэ тай не вя сё лай кам па-
ніі — трое. Адзін з тра фі кё раў — жан-
чы на, якая ства ры ла на ват спе цы-
яль ны сайт і пад бі ра ла пра сты ту так 

у Бе ла ру сі для да лей шай ра бо ты ў 
Тур цыі. Жах лі вы біз нес ака заў ся для 
яе да во лі пры быт ко вым. Пра ўсё ска-
жуць ліч бы. Пры вы шу ку пра ва ахоў-
ні кі вы яві лі ў яе больш за 360 ты сяч 
до ла раў...

Секс-ту рызм — но выя 
вы клі кі для мі лі цыі

Ка лі ба чыш па тэ ле ба чан ні сю-
жэт пра ін тым ны ту рызм, ад ра зу 
пры гад ва еш эк за тыч ныя кра і ны, 
ку ды дзе ля яго ад праў ля юц ца на-
тоў пы за кла по ча ных ту рыс таў. Бе-
ла русь — кра і на не эк за тыч ная, ад-
нак і гэ ты від ад па чын ку даб ра ўся 
да на шых ва ко ліц. У раз мо ве з ка-
рэс пан дэн там «Звяз ды» Ула дзі мір 
Емяль я наў ска заў, што па доб ныя 
вы пад кі хоць і не шмат лі кія, але ўсё 
роў на фік су юц ца на пра ця гу апош-
ня га дзе ся ці год дзя.

— Та кая з'я ва ха рак тэр на пе ра-
важ на для ста лі цы, — ка жа су раз-
моў ца. — Усё ж та кі гэ та аб умоў ле-
на тым, што ў Мін ску шмат ка зі но, 
нач ных клу баў, дру гіх за баў ляль ных 
уста ноў... Адзін гра ма дзя нін Тур цыі 
ар га ні за ваў цэ лую сет ку здым ных 
ква тэр, у якіх на шы дзяў ча ты пра-
ца ва лі пра сты тут ка мі. Мэ тай пры-
ез ду тур каў, якіх ён за пра шаў, зна-
чы ла ся азна ям лен не з вы дат ны мі 
мяс ці на мі Бе ла ру сі. Праў да, ці ка ві лі 
іх вы ключ на ін тым ныя ўце хі. Праз 
не ка то ры час на гэ тым па паў ся 
яшчэ адзін ту рак. На ша за ка на даў-
ства да зва ляе плён на пра ца ваць у 
гэ тым кі рун ку і пры цяг ваць ві на-
ва тых да ад каз нас ці. Спа дзя ём ся, 
тыя лю дзі, якія па тра пі лі пад яе, 
здо ле юць да нес ці сва ім су ай чын-
ні кам, што та кім біз не сам зай мац ца 
ў на шай кра і не не трэ ба.

Та рас ШЧЫ РЫ

�

Кож ны муж чы на, на пэў на, 
па мя тае, як у дзя цін стве 
з не пры ха ва ным ін та рэ сам 
за хо дзіў у цір і пас ля 
стра ляў па ме та ліч ных 
фі гур ках з пнеў ма тыч на га 
руж жа. Нех та з-за на сталь гіі 
ро біць гэ та і за раз. Але 
на ўрад ці мо жа ўя віць 
са бе тое, што з да па мо гай 
пнеў ма ты кі хтось ці бу дзе 
на ўмыс на пры чы няць шко ду 
ін ша му ча ла ве ку аль бо 
чу жой ма ё мас ці.

Але, на жаль, гэ та на ша рэ ча іс-
насць, у якой ха пае мес ца ўся му. 
Вось не каль кі све жых пры кла даў. 
У кра са ві ку жы хар За вод ска га ра-
ё на ста лі цы па стра ляў з пнеў ма ты-
кі... па плас ты ка вых вок нах су сед-
кі. Ды зра біў гэ та так «уда ла», што 
па тра піў пад ад каз насць па ар ты-
ку ле «Ху лі ган ства». А на па чат ку лі-
пе ня па ін тэр нэ це рас паў сю дзі ла ся 
яшчэ больш не пры ем ная на ві на. 
Жы хар вя до мых на ўсю Бе ла русь 
сва і мі агур ка мі Аль ша наў, што на 
Сто лін шчы не, па цэ ліў з пнеў ма-
тыч на га піс та ле та шас ці га до ва му 
хлоп чы ку ў шыю. На шчас це, усё 
абы шло ся, ма ло му на ват не спат-
рэ бі ла ся шпі та лі за цыя, але ўсё 
маг ло скон чыц ца жах лі ва. След чы 
ка мі тэт кры мі наль ную спра ву ў да-
чы нен ні страл ка ўсё ж та кі за вёў. 
Па доб ныя зла чын ствы вы клі ка лі 
ў нас цэ лы шэ раг пы тан няў. З імі 
мы і на кі ра ва лі ся да Анд ры я на 
КАХ НО ВІ ЧА, на чаль ні ка ад дзе ла 
лі цэн зій на-да зволь най ра бо ты 
ўпраў лен ня пра фі лак ты кі МУС.

— Уся пнеў ма ты ка дзе ліц ца на 
дзве вя лі кія гру пы — пнеў ма тыч-
ную зброю і вы ра бы, якія кан струк-
тыў на па доб ныя да яе, — па чы нае 

раз мо ву Анд ры ян Мі ка ла е віч. — 
Пнеў ма тыч ныя вы ра бы з дуль най 
энер гі яй да 3 джоў ляў збро яй не 
лі чац ца і зна хо дзяц ца ў сва бод ным 
про да жы. Так пры ня та не толь кі 
ў Бе ла ру сі, але і ў ін шых кра і нах. 
А вось зброю з энер гі яй звыш 3 
джоў ляў мож на пра да ваць вы-
ключ на па спе цы яль ным да зво-
ле. На ўтры ман не пнеў ма тыч най 
зброі, якая пе ра вы шае 7,5 джоў-
ля, ужо трэ ба мець да звол ор га наў 
унут ра ных спраў.

З той пнеў ма тыч най збро яй, 
якая зна хо дзіц ца ў нас на ўлі ку, 
праб лем амаль не бы вае. Яна пад 
кант ро лем, па ста ян на пра вя ра ец-
ца. Ад нак з кан струк тыў ных вы-
ра баў усё ж та кі па стрэль ва юць. І 
каб па пя рэ дзіць зла чын ствы, МУС 
ле тась вы сту пі ла з іні цы я ты вай 
аб ме жа ваць про даж пнеў ма ты кі 
не паў на лет нім. Зва рот ужо зна-
хо дзіц ца на раз гля дзе ў Са ве це 
Мі ніст раў.

— Каб за хоў ваць пнеў ма ты ку 
звыш 7,5 джоў ляў у сва ёй ква тэ-
ры, ці трэ ба атры маць да вед ку 
ад ура ча?

— Без умоў на. Ёсць пе ра лік хва-
роб і фі зіч ных не да хо паў, які за ба-
ра няе ва ло даць збро яй. Ся род іх 
псі хіч ныя рас трой ствы, нер во выя 
і хі рур гіч ныя за хвор ван ні, хва ро бы 
ва чэй, гор ла, слы ху.

— Які мі яшчэ трэ ба ва ло даць 
да ку мен та мі, каб мець пнеў ма-
тыч ную зброю?

— Член скі бі лет спар тыў най ар-
га ні за цыі, у якім пра пі са на, што вы 
зай ма е це ся страль бой ужо больш 
за 5 га доў, аль бо па свед чан не па-
ляў ні ча га. І, без умоў на, вы му сі це 
мець жа лез ную ша фу, дзе бу дзе це 
за хоў ваць зброю.

— Якая ад каз насць пра ду гле-
джа на за не за кон ны збыт пнеў-
ма ты кі?

— Штраф ці вы праў лен чыя ра-
бо ты на тэр мін ад ад на го да двух 
га доў. Аль бо па збаў лен не во лі да 
двух га доў, арышт да шас ці ме ся-
цаў. Пнеў ма ты ку і кан струк тыў на 
па доб ныя вы ра бы аба вяз ко ва трэ-
ба пра да ваць па лі цэн зіі. Уся яна 
па він на прай сці сер ты фі ка цыю ў 
Дзяр жаў ным экс перт на-кры мі на-
ліс тыч ным цэнт ры. У ін шым вы-
пад ку пра даў цы па ня суць ад каз-
насць. Так, сё ле та з не за кон на га 
аба ра чэн ня вы ве дзе на 79 адзі нак 
пнеў ма тыч най зброі. За не за кон ны 
збыт за ве дзе ны 4 кры мі наль ныя 
спра вы.

Трэ ба заўж ды па мя таць, што 
пнеў ма ты ка не з'яў ля ец ца срод-
кам са ма аба ро ны. Яе за да ча — 
удас ка на лен не ва шых на вы каў у 
страль бе. Та му лю бая стра ля ні на 
з яе ў гра мад скіх мес цах бу дзе 
рас цэнь вац ца як ху лі ган ства, а 
трап ны вы страл мо жа пры чы ніць 
да во лі сур' ёз ныя ця лес ныя па шко-
джан ні. На ват стра ту зро ку, слы-
ху... Та му пе рад тым, як на быць 
та кую не бяс печ ную рэч, яшчэ раз 
па ду май це, ці па трэб на яна вам 
на са мрэч.

Та рас ШЧЫ РЫ.

ЗА БІ Ў СА БЕ РА БА

У апош ні дзень пе рад вод пус кам 
ін спек тар ахо вы спе цы яль на га ба-
таль ё на мі лі цыі ўпраў лен ня Дэ парт-
амен та ахо вы па ахо ве дып ла ма-
тыч ных прад стаў ніц тваў і кон суль-
скіх уста ноў за меж ных дзяр жаў 
Дзміт рый ЖАР ТУН вяр таў ся да до му 
з ма га зі на — вы ра шыў па час та ваць 
бліз кіх тор там з на го ды на ды хо дзя ча-
га ад па чын ку. Рап там муж чы на за ўва-
жыў на аў та ста ян цы ма ла дых лю дзей: 
у ад на го у ру ках быў нож, у ін ша га 
— рэ за ная ра на на тва ры. Апра ну ты 
ў гра ма дзян скае афі цэр прад ста віў ся 
су пра цоў ні кам мі лі цыі. Па куль па цяр-
пе лы рас каз ваў пра ін цы дэнт, муж чы-
на з на жом па спра ба ваў уця чы праз 
блі жэй шыя два ры. Дзміт рый Жар тун 
кі нуў ся за ім.

«Ка лі я да гнаў зла мыс ні ка, у яго 
ру ках уба чыў ба я вы нож-кас тэт і зра-
зу меў, што прос та вы біць з рук зброю 
не атры ма ец ца, — рас каз вае ін спек-
тар ахо вы. — Аца ніў шы ста но ві шча 
і пра ціў ні ка, вы ра шыў псі ха ла гіч на 
на ціс нуць, па прос ту пры пу жаць яго. 
Ба ла зе, ва га выя ды і ўзрос та выя ка-
тэ го рыі ў нас роз ныя. Я не каль кі ра зоў 
до сыць гру ба крык нуў на яго: «Ста яць, 
не ру хац ца, я су пра цоў нік мі лі цыі, кі дай 
зброю!» Ён са праў ды спа ло хаў ся, у той 
жа мо мант спы ніў ся, ад кі нуў у бок нож, 
пры сеў на ку кіш кі і пра мо віў: «Гуль ня 
скон ча на...»

Да рэ чы, гуль ня для на пад ні ка са-
праў ды скон ча на. На мін ча ні на 1988 
го да на ра джэн ня за ве дзе на кры мі-
наль ная спра ва па ар ты ку ле «Ху лі-
ган ства» Кры мі наль на га ко дэк са. 
Як па ве дам ля юць у прэс-служ бе 
Дэ парт амен та ахо вы Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў, за тры ма ны быў у 

ста не ал ка голь на га ап'я нен ня. Муж-
чы на спе цы яль на шу каў кан флік ту: 
ішоў праз ста ян ку і штур хаў пра хо-
жых. Адзін з іх зрабіў яму заўвагу, у 
адказ на што атрымаў удар нажом у 
скулу. За затрыманне п'я на га дэ ба-
шы ра мі лі цы я нер быў прэ мі ра ва ны 
і ўзна га ро джа ны на груд ным зна кам 
«За ад зна ку». 

«Кож ны б так зра біў на ма ім мес-
цы, — ка жа лей тэ нант мі лі цыі. — Я 
доў гі час пра ца ваў у гру пе за тры ман-
ня, у нас та кіх вы пад каў маг ло быць 
не каль кі ў дзень. Ме на ві та дзя ку ю чы 
гэ та му во пы ту я лёг ка за ўва жаю псі-
ха ла гіч ныя асаб лі вас ці па ру шаль ні каў 
і дзей ні чаю па аб ста ві нах, імк ну чы ся 
ліш ні раз сло вам і сі лай пе ра ка нан ня 
аб ра зу міць зла мыс ні ка».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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Па стра ляў з пнеў ма ты кі 
і атры маў тэр мін за «ху лі ган ку»

Прык лад ін шымПрык лад ін шым  ��

ЗАЎЖ ДЫ НА СЛУЖ БЕ
Су пра цоў нік Дэ парт амен та ахо вы абяз збро іў ху лі га на... 

вяр та ю чы ся з кра мы

Ёсць пе ра лік хва роб 
і фі зіч ных не да хо паў, які 
за ба ра няе ва ло даць збро яй: 
псі хіч ныя рас трой ствы, 
нер во выя і хі рур гіч ныя 
за хвор ван ні, хва ро бы ва чэй, 
гор ла, слы ху.

Зда ва ла ся б, жы вём у час, ка лі кож ны ўсё ве дае 
пра аса біс тую бяс пе ку, а ін фар ма цыя пра яе гу чыць 
з кож най ра дыё кроп кі, пра пі са на на ты ся чах сай таў. 
Ад нак лю дзі пра цяг ва юць ра біць па мыл кі, трап ля юць 
у паст кі і пе ра тва ра юц ца ў ра боў без гра ма дзян скіх пра воў, 
да ку мен таў. Па вод ле ін фар ма цыі Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 
На цый у 2012 го дзе ах вя ра мі гандлю людзьмі ста лі вы хад цы 
з 154 кра ін. На жаль, і Бе ла русь не з'яў ля ец ца вы клю чэн нем 
з пра ві лаў...


